



生命科學館

生命科學人才培育及大學入學試務之重鎮

文·圖／陳益明（生命科學院植物科學研究所教授兼校長特別助理、前總務長）

籌建之緣起

台大的前身—台北帝國大學於1928年4月成立之時就有理農學部，其生物學科就是原動、植物學系的前身。其主要任務除培育台灣生物科技人才外，又調查與研究台灣及東南亞各地之天然資源與利用。1938年3月，生物學科又分設動物學科及植物學科。於1945年台灣光復後分別改制為動物學系及植物學系（同時設植物學研究所），這是台灣生命科學高等教育最早成立的系所，師資及設備亦最完善，培育出許多生命科學的人才。

經過幾十年的時空轉移，1980年代生命科學開始突飛猛進，這兩個系所不斷擴增教師及學生，研究設備亦更新，使原有的研究設施已不符合實際之需求，空間又嚴重不足。中央研究院陸續成立生命科學相關研究所，以充沛的研究人力、新穎的設備及充裕的研

究經費；加上清華大學等新成立之大學紛紛成立生命科學系，使本校動、植物系在大學入學考試之錄取排名一路下滑，造成重大衝擊。1988年8月，我接任植物系（所）主任之初，每天都以如何提昇競爭力，解決空間嚴重不足及設備老舊等問題而煩惱。

1989年9月下旬的一個上午突然接到我的老同學郭光雄教授（當時是理學院院長）的電話，告知當時大學入學考試中心主任的李崇道先生有一筆經費想在校總區找一塊土地興建試務大樓，因此就與郭光雄教授商討大考中心大樓是否可與動、植物學系一起規劃興建綜合大樓。得到李崇道先生的認同後，於是就開始草擬興建大樓計畫，這是籌建新館的美夢有重大突破的第一步！同年12月下旬，本校以興建「國立台灣大學生命科學館及大學入學考試中心綜合大樓」向教育部提出興建申請案，並於1992年度預算中獲教育部同意編列建築經費新台幣六億三千三百萬元。但在行政院經建會重大工程審查本案時認為本館之名稱太長，建議改用「生命科學館」，這使本館名稱終於定案。

籌建過程與完工

本大樓原先是以女生第八及第九宿舍現址為興建地點，並以規劃地上7層及地下1層，總建築面積8,500坪之大樓編列預算。但因女八、女九宿舍搬遷計畫無法完成，使本大樓興建地點又改為男九及男十宿舍。由於新址之土地較小，無法依原計畫興建，仍改為地上12層及地下1層之高樓建築，增加開放空間及景觀



1993年7月21日舉行生命科學館動土典禮。

綠化，使總建築經費增加到新台幣七億元。這是本校校總區第一棟高樓新穎科技型大樓，改變了本校新風貌！其間，我們的工作團隊，包括郭光雄前院長、動物系前主任陳秀男教授、林曜松教授、譚天錫教授（前考試委員、大考中心總



務處長）、陳進呈前技士、及黃世孟教授等不眠不休的到處奔走，爭取經費，推動興建。另外，三個單位的互信、分工合作、校友的支持及劉瑞生教授（前立法委員，現任宜蘭大學校長）的鼎力協助，才能使本大樓在短期之內由夢想到實踐，完成生命科學館，特別要感謝他們的奉獻！

本館規劃期間得力於黃世孟教授（當時擔任本校校規小組召集人）的鼎力協助，完成「建築設計條件書及建築師設計公開徵選章程」等，於1992年10月下旬完成建築師評選後由譚一川建築師獲得設計及施工監造權；土木工程部分則由天太營造工程公司以新台幣四億三千萬元得標。

1993年7月21日上午8時由陳維昭校長主持動工典禮，這是陳校長接任本校校長後主持之第一棟高樓建築物，象徵著台大在陳校長維昭領導下邁向國際一流大學發展新紀元的開始！由於當時本校每年建築經費日益困難，加上當時有許多重大工程都在同時施工，因限於經費，使工程進度稍有延遲，終於在1997年底完工，並於1998年11月15日本校校慶當天正式落成啓用，前後歷經五年四個月。

建物之特色及其內部功能

生命科學館外觀宏偉，設計新穎，不只是一棟兼具大學入學考試試務及生物科技研究的智慧型大樓，更

是本校校總區之新地標之一。

一、財團法人大學入學考試中心

大考中心主要之任務有下列五項：辦理學科能力測驗與指定科目考試兩項入學測驗；研發各學科新題型與題庫發展；光學讀卡服務與成績使用服務；教育宣導與推廣服務，辦理說明、研習、研討會議；興趣量表施測服務與出版品服務。

大學入學考試中心使用之範圍包括地下1層（除停車場及公共設施空間外）及地上1、2層，總面積約1,500坪左右，包括地下1樓：該中心部分有大型圍場，可容約65人，含命題室、作業室、住宿盥洗室、試卷輸送等設備，加上各項保全設施，這是每年全國各項學測及大學入學指定考試試務之重鎮；地上1樓：大廳（含服務及銷售櫃檯）、辦公室、試務作業室、簡報室及出版庫房；2樓：首長及主管辦公室、顧問室、辦公室、大小會議室、圖書館及休閒室等。本校與該中心簽訂使用二十年合約，目前該中心每年支付約新台幣三百五十萬元使用費給本校，增加本校校務基金的收入。大考中心每年辦理各項試務、試務之改進、技術提升及服務等，成效良好。其貢獻都普遍獲得國人的肯定，使興建本大樓之第一項任務都順利達成。

二、生命科學院生命科學系及相關研究所



地上一、二層及地下一層為大學入學考試中心。

究，又可減少電梯之使用頻率，因此規劃低層之3至4樓作為系所辦公室及教學用之教室，學生實驗室及系學會辦公室為主。3樓有生命科學系及植物科學研究所辦公室、視聽教室（約可容納80人）、會議室、兩間教室及學生自習室等。

生命科學院於2003年8月1日正式成立。生命科學院之辦公室設在12樓，生命科學系及動物學、植物科學、細胞及分子生物學、生態及演化生物學等四個研究所分別設在3樓及5樓。

在規劃興建本館時就以能符合現代生命科學相關領域之教學及研究所需之實驗室及共同儀器室為設計規劃。本大樓屬於智慧型科技大樓，全棟採節省電力之半中央空調系統，各單位視實際需要再使用空調系統。另外每間實驗室都有充裕的電源、高品質之排氣系統及新式之光纖網路等。

在當初規劃時，3樓及9至12樓原歸植物學系使用，4樓至8樓則原歸動物學系使用，各佔約3,000坪。為了避免上課學生跑到高樓層干擾實驗室之研

生物技術研究中心剛成立時因找不到空間可供該中心辦公及各種教學用之實驗室，因此特別由原植物系使用之3樓及11樓約150坪暫借給該中心使用。在3樓有生技中心辦公室、生物技術核心實驗室；11樓有細胞及組織培養室及生物晶片等教學用實驗室，設計及設施新穎、空間寬敞。生物技術研究中心已培育出許多生物技術人才，包括一百餘位台大醫院醫師及生物科技產業界研發人員。生物技術學程所開授之課程，每年有一千餘人次選修，其開授課程之品質（含實習課程）得到國內外各界人士之肯定。

4樓主要有教室、學生實驗室及生命科學系系學會。5樓有動物學、生態學與演化生物學、分子與細胞生物學及漁業推廣委員會的辦公室。7樓至12樓都屬各領域研究實驗室，每單位約40坪（含教師研究室）。在本館內之一個生命科學系及四個研究所的教師都依不同領域分散在不同樓層。由於相同領域的教師都在同一區域，因此設有許多不同的共同儀器，可互相支援使用。生命科學相關領域研究所需之儀器設備都非常新穎、高科技及多樣化，在本文中不易用簡短的文字就可清楚陳述，但歡迎大家光臨生命科學館各樓層參觀，一定會領悟到生命科學的奧妙及發展之神速。

生命科學館及舟山路景觀之新風貌

在三十多年前，原名基隆路之舟山路是台北通往基隆之重要道路。舟山路北側的圍牆是校總區南邊的界



生命科學院於2003年8月1日正式成立。陳維昭校長（右）及林曜松院長主持揭牌儀式。